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Június 24-én bontottuk fel az egy­
házkerületi főgondnoki tisztségre be­
érkezett szavazatokat. A 341 presbi­
térium 805 szavazatából 713 érkezett 
be, több mint másfél hónap alatt. 
Az elmaradt szavazatok legnagyobb 
részben a postai és közlekedési viszo­
nyok kivételes nehézségei terhére, 
egy kisebb részben kétségtelenül a 
meglazult hivatali pontosság terhére 
is írandók, de semmiesetre sem azt 
jelentik, mint hogyha a szavazás 
eredményéből kimaradt presbitériu­
mok meg akarták volna zavarni az 
eredmény ünnepélyes egyhangúsá­
gát, ' amely egyébként előre volt lát­
ható. A 713 szavazatból hét esett egy 
régi és két új, érdemes tanácsbí- 
ránkra, a többi mind Szentpéteri Kun 
Bélát kívánta egyházkerületünk leg­
első ..kormányzó presbiteriéül.

A tiszántúli egyházkerület új fő­
gondnokának nemcsak édesatyja és 
anyai nagyatyja volt lelkipásztor, 
hanem messzibb felmenői közt is sok 
,,igehirdető presbiter“nevével találko­
zunk. A magyar református egyház­
kerületi főgondnokok között, amióta 
ez a tisztség egyáltalában fennáll, 
tehát több mint két százada, eddig 
még az is a lehető legritkább eset 
volt, hogy valamelyiknek a távolabbi 
ősei közt akadt volna lelkipásztor — 
olyan pedig, akinek bölcsőjét is paró­
kián ringatták, most kerül legelőször 
főkurátori székbe.

De ez csak az egyik, nagyon mély, 
de nem a legdöntőbb ok arra, hogy 
új egyházkerületi főgondnokunk s az 
őt e tisztségre elhívott pásztorok és 
presbiterek kölcsönösen elmondhas­
sák egymásról — nem most először, 
hanem már nagyon régóta — a Pál 
apostol gyöngéd és mégis hatalmas 
testvéri megnyilatkozását : ,,S z í-
vünkben vagytok, hogy

együtt haljunk, együtt él­
jünk!“ (II. Korinthus 7:3b.)

Szentpéteri Kun Bélát az egyház- 
kerület felelősen dönteni hívatott 
szolgái és őrállói legjobban nem a 
lelkipásztori származása, ha­
nem a lelkipásztori lelke és j e 1- 
leme miatt szeretik és becsülik 
egészen kivételes mértékkel.

Őt nem kell kérnünk arra, hogy 
a főgondnoki székben is maradjon az 
számunkra, ami eddig volt : bölcs 
tanító, atyai rendtartó és útmutató, 
pásztori felelősségérzettől áthatott 
testvér, szerető jó barát. Hogyan is 
akarhatna — de hogyan is tud­
hatna valaha más lenni, utolsó 
szívdobbanásáig ?

Ellenben az élet és a kegyelem 
Urát, aki őt, a jó és hű szolgát, most 
még többre bízta, naponként buzgón 
kell kérnünk, tartsa meg őt mine­
künk teljes testi és lelki erőben még 
nagyon sokáig. Vezetgesse és vigasz­
talja velünk együtt vesszejével és 
botjával a halál árnyékának völgyé­
ben, ahol most Krisztus magyar nyá­
jának — büntetés alatt, de remény­
ség alatt is — vándorolnia kell és 
vándorolnia szabad. Tegye súlyos 
lelki terheket jelentő új szolgálatát 
csöndes naponkénti áldozattá — jó- 
illattétellé az Ür színe előtt, szüntelen 
istendicsőítési és hálaadási alka­
lommá az emberszívek számára. És 
engedje, hogy abban a koszorúban, 
amelyet az isteni és emberi elhívás 
most tesz fel élete félévszázados 
munkájára, minden virág a „hervad­
hatatlan örökség“ (I. Péter 1:4) ígé­
reteire emlékeztesse, minden tövis 
pedig — Krisztus szolgájának koszo­
rújából hogyan hiányozhatnék ez 
bármikor, de ma legkivált?! — meg­
feszített Urához és Megváltójához 
vigye közeiébb.

Fáradtnak érezte magát — az első 
• bibliai korhatár küszöbén joga volt 
hozzá, noha sem az egyéniségén, sem 
a munkáján nem látszott meg a fá­
radtság — és nyugalomba kívánko­
zott Erről a nyugalomról valóban 
új fény árad az elkoptatott, sablonos 
jelzőre : „jól megérdemel t“. 
Sőt — tudva a magyar református 
lelkészi nyugdíjasok mindenkori, de 
különösen mai helyzetét és sorsát — 
az ember kísértésbe esnék azt mon­
dani, hogy túlságosan, kelle­
ténél jobban is megérdemelt ez a 
nyugalom, vagyis hogy sokkal több, 
sokkal gondtalanabb megélhetést biz­
tosító „nyugellátmányra“ volna ér­
demes az egyházától egy olyan hűsé­
ges, terhes, megfeszített, lelkiisme­
retes és sikeres munka, amilyet Futó 
András végzett egyházában és egy­

házának közel egy emberöltőn át.
ő volna a legelső, aki egy ilyen 

kísértő gondolat felvetése ellen ön­
érzetesen tiltakoznék, egy irodalmi- 
lag halhatatlanná vált titkár-ősének, 
Mikes Kelemennek a szavait idézve: 
„én nem az adom-ért szolgáltam!“ 
És ehhez ő is, mi is csöndes és alá­
zatos megilletődéssel tesszük hozzá: 
„és nem is embereknek!“ Har­
monikus szép életének legnagyobb 
tanítása: a munka az áhítat fókán, 
a hivatal, mint istentisztelet.

Engedje Isten, hogy a munka 
utáni földi nyugalom hosszú és a 
mostani keserű időkben is édes 
legyen számára — mindnyájunk sze- 
rctetétől, tiszteletétől, hálájától,’ de 
főképpen a Mennyei Szombat elő- 
ízétől! (Zsidók 4:9—10.)

Követség — láncokban
Vasady Béla tótja
Irta : Takaró (»éza

(A clevelandi „Szabadság“ f. é. június 7-i számából) f

Futó András
Július hó 1-én vált ki a püspöki hi­

vatal kötelékéből és az egyházkerület 
szolgálatából az a férfiú, akipek a 
neve harminc és félesztendős püs­
pöki titkári szolgálata alatt fogalmat 
jelentett egyházkerületünk életében, 
sőt utóbb már annak határain túl is.

Régtől fogva divattá vált egyházi 
„bürokráciánk“ túltengését és el­
kényelmesedését felpanaszolni, ho­
lott valójában meglehetősen primi­
tív és a dolgozni szerető ember szá­
mára épp ezért terhes volt bizony 
az még ennekelőtte is, annálinkább az 
lesz most, amikor kétségtelenül jó­
kora redukciókon kell keresztülmen­
nie. Ügy, ahogyan a „püspöki tit­
kár“ munkaköre az egész (Erdélyen 
kivüli) magyar református egyház­
ban kialakult—az alatt a nem sokkal 
több, mint félszázad alatt, amióta 
megvan —, egyesítette magában az 
egyházkerületi irodavezető, a sze­
mélyi titkár és — sokszor a leg­
kényesebb ügyekben — a szakrefe­
rens feladatait. Együtt kellett benne 
lennie a jó hivatalnok gépies pontos­
ságának a maga fejével gondolkozni

tudó tanácsadó átható, táfgyias ügy­
ismeretével, a főnök felé irányuló 
munkatársi hűségnek, őszinteségnek 
és lojalitásnak a hivatalban megfor­
duló lelkésztársakkal és más felek­
kel szemben érvényesülő kollégiali- 
tással, tapintattal, türelemmel, em­
beri és pásztori együttérzéssel. A mi 
sok értéket rejtő lelkészi társasá­
gunkból nem egy püspöki titkár na­
gyon szépen megközelítette ezt a ne­
héz együttest — elérni azonban, 
emberileg hiánytalanul, egy érte el 
eddig s a püspöki titkár modelljét 
nagyon sokáig őróla kell majd, nem 
is csak tiszántúli, hanem országos 
viszonylatban megmintázni : Futó 
András, a debreceni püspöki hivatal 
és vele a református félország szere­
tett „Bandi bácsi“-'ja, akit bátran 
illetett ezzel a bizodalmas megszólí­
tással a nála ifjabb, sőt a vele egy- 
ívású nemzedék, de akivel soha senkit 
az életben senki nem hallhatott „ko- 
mázni“, mert egyéniségében épp any- 
nyi a tiszteletet parancsoló komoly­
ság, mint amennyi a nyájas testvéri 
érzés és a biztató derű.

A címeket eltörölhetik, de azért 
a tisztség méltósága nem .szűnik 
meg. A követnek nem önmaga, 
hanem küldője adja a méltósá­
got, amelynek magassága a kül­
detés fontosságával van arány­
ban. A követ önmagában lehet 
szerény, igénytelen ember, akit a 
megbízatás mégis tekintéllyel ruház 
fel, akár elismerik egyesek vagy 
csoportok, akár fölényesen elnéznek 
feje fölött. Egy zászlót meg lehet 
venni egy dollárért, de az eszménye­
kért, melyeket képvisel, életüket ad­
ják milliók.

Az óhazának ma két követe van 
Amerikában. Egyiket az új magyar 
köztársaság, másikat a magyar pro­
testánsok küldötték. — Egyiknek 
Washingtonban, másiknak New- 
Yorkban van a székhelye. Hivatalos 
kinevezésük mellett mindkettőnek 
van egy közös, drágán szerzett 
egyéni kiváltsága: mindketten át­
mentek a nagy • purgatóriumon, 
amelynek nagy tüze minden kicsi­
nyességtől és elfogultságtól és önös 
érdektől — ha lett volna bennük — 
megtisztította őket és mindketten a 
meggyőződés és jellem színaranyával 
kerültek ki a borzalmak kohójából. 
Ez maga is olyan kvalifikáció, amit 
mindenkinek el kell ismerni.

A washingtoni magyar követ meg­
érkezésekor e sorok írója megkér­
dezte a háború előtti követség egyik 
kiváló tagját : Van-e szándékában, 
szerepet vállalni az új magyar kül­
képviseletben. Azt felelte: Magyar- 
országot Amerikában most csak 
azok tudják méltóan és eredménye­
sen képviselni, akik keresztül mentek 
a poklok-poklán. Ezek a sorok a 
magyar protestánsok követének sze­
repléséről fognak beszámolni.

Egy bilincs letört
.v. .:■! ; \ '

„Kedves barátom, csoda, hogy 
élek. A másik csoda az, hogy itt 
vagyok. ..“ — így szólalt meg
Dr. Vasady Béla Ligonierban, az 
amerikai-magyar református egy­

házkerület színe előtt. Többet aztán 
egyelőre nem is tudott mondani. 
Tekintete elborult, fölrajzottak körü­
lötte rettentő képek az elmúlt esz­
tendőkből. Elhallgatott és- ezzel an­
nál hangosabban beszélt:

Később összeszedte magát és hosz- 
szú előadást tartott. „A 15 évvel ez­
előtti Vasady Béla szól hozzátok, 
aki azóta ugyanennyi kilót veszített 
súlyából. De lélekben megerősödve 
érkezett ide. Könnyű volna szere­
pem, ha könnyeket akarnék szeme­
tekbe varázsolni. Ha csupán egy csa­
lád történetét mondanám is el, saját 
magamét vagy másét, egész bizonyo­
san mindnyájan zokognátok. Hát 
még ha minden magyar család sor­
sát külön-külön beszelhetném el ! 

-Isten nagyon megpróbált bennünket, 
és a magyarság állja a próbát.“

Minden szavát úgy szívtuk be, 
mint a sokáig bezárt szobába be­
tóduló friss levegőt. Évekig el volt 
zárva Magyarország a világtól. — 
A, legelső magyar pap, akinek enge­
délyt adtak Magyarország elhagyá- 
sára, Vasady volt. Néhány nappal 
később a hercegprímás is megkapta 
az engedélyt,, amelyet előbb fel tu­
dott használni, mint Vasady az övét, 
mert a mi vendégünket autóbaleset 
érte.

Az anyagi akadályok bilincseit 
az Egyházak Világtanácsa vette le 
róla, amikor meghívta Amerikába és 
költségeit előlegezte. Lábairól a bi­
lincseket az amerikai katonai misszió 
előzekenysége verte le, amikor re­
pülőgépről gondoskodott számára, 
amelyen április 10-én érkezett Pá­
rizsba. Ott szerzett újabb vízumokat, 
amelyek felhasználásával Svájcba, 
Angliába és Skóciába tett utakat. ü
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szabadabb mozgásban, mert valami­
kor ennek két szemináriumában ta­
nult. Ezért tudott már az első két 
hónap alatt annyit utazni és olyan 
eredményeket elérni, melyekre má­
soknak normális viszonyok között 
egy esztendőt kellene fordítaniok.

Tisztelgő látogatások és előkészítő 
tanácskozások egész sorozatát vé­
gezte el néhány nap alatt. Járt az 
Egyházak Világtanácsa amerikai bi­
zottságának és a Federal Council of 
the Churches főtitkárainál; az Union 
és Biblical Seminary-k igazgatóinál 
és diákjainál; a Presbyterian Church 
moderátoránál, state clerk-jénél és 
külmissziói főtitkáránál; az Evan­
gelical and Reformed Church elnö­
kénél (Chicago) és ez egyház World 
Service Commissionjának igazgató­
jánál ; a Christian Endeavour Világ- 
szövetség Budapesten is járt elnöké­
nél (Philadelphia), a holland refor­
med church egyik vezető lelkészénél, 
a presbiteriánus egyház genfi kép­
viselőjénél és még egy sereg más 
kiválóságnál, akiket mind sikerült 
megnyernie a magyar reformátusság 
ügyének.

De mert nemcsak a kétmülió lel­
ket számláló reformátusságot, de a 
félmilliót kitevő lutheránus, baptista 
és methodista egyházakat is hivata­
losan képviseli, azonnal felvette a 
kapcsolatokat az United Lutheran 
Church elnökével is. Látogatást tett 
a Quakereknál (Phila.) és egyéb cso­
portoknál.

Egy magyar templom katedrájá­
ból nem igen messze hallatszik a ki­
áltó szó Amerikában, Vasady ezt jó 
tudja. Sietett bejutni az ország ko­
molyabb rétegét irányító egyházi 
sajtóba. A Világtanács ötoldalas 
,.release“-ben adta ki és küldötte szét 
Prof. Vasady első, tömör mondani­
valóit. Külön interview-t adott a 
Religious News Service és a Federal 
Council sajtóképviselőinek. ,,Misery 
and Hope“ címen cikket diktált a 
„Post-War World" című lap részére.

Szószékévé lett a lunch és vacsora 
asztal, melyek mellett éppen olyan 
komoíy előadásokat tart, mint a 
különböző konferenciák zöld asztalá­
nál. Szószékévé lettek főiskolák és 
zsinati gyűlések pódiumai. Never a 
dull moment.

Küldetésének foglya

Valamikor egy keletről nyugatra 
indult fáradhatatlan apostol mon­
dotta magáról: „Követséget viselek 
láncok között.“ Hordozott valóságos 
bilincseket is, de ezektől szabadon is 
rabnak, „Krisztus foglyá“-nak érezte 
magát. „Igyekezem, hogy el is ér­
jem, amiért megragadott engem. 
Azoknak,^ amelyek előttem vannak, 
nékik dőlvén, célegyenest igyek­
szem.“

A külső bilincsek lehullottak, de 
annál szorosabban tartják a belsőek. 
Szabaddá tudta tenni magát partra­
szállása első pillanatától kezdve min­
den politikai és felekezeti korlátozás­
tól, de annál inkább fogva tartja az 
egyetemes magyar nemzeti és vallási 
cél. Se jobb, se bal nem sajátíthatja 
ki őt. Egyik felekezeti csoport se te­
kintheti kizárólag a magáénak. Arra 
kérte e sorok íróját : „Légy szíves 
arra törekedni, hogy otthon is és 
Amerikában is. mindenek megérez- 
zék, hogy az én misszióm egyetemes 
mind nemzeti, mind pedig egyházi 
szempontból.“ '

előtt. Azután a Világtanács amerikai 
bizottságának ülésén. Az egyik new- 
yorki szabadkőműves páholyban. — 
A presbiteriánus egyház „Újjáépí­
tési Alapjáénak keleti körzeti igaz­
gatói előtt New-Yorkban és a köz­
ponti körzet világvezetői előtt Chica­
góban, ugyanott ennek a körzetnek 
lelkipásztorai előtt is. A Világtanács 
World Service Commissionjánál ame­
rikai egyházi lapok, folyóiratok, 
theologiai művek Magyarország és 
Erdély főiskolái részére való küldése 
tárgyában. A Federal Council végre­
hajtó bizottságának ülésén. Az Ev. 
and Ref. Church mercerseburgi zsi­
nati üléséh (Glen Rock, Pa.). Az 
Eastern Methodist Conference-n 
(Brooklyn). A Women Voters 
League „open forum“-án''á„magyar- 
országi élelmezési nehézségekről.

A' princetoni theologiai főiskola 
elnöke, aki a debreceni egyetem re­
formátus hittudományi karának tb. 
doktora, meleg szavakkal köszön­
tötte a magyar egyházi követet 
mindjárt az első találkozáskor egy 
külmissziói tanácsülésen. Később 
Princetonban az évzáró ünnepély al­
kalmával az öreg diákok est-ebédjén 
tarthatott Vasady előadást. Továbbá 
a McCormack Theo. Sem. tanári kara 
előtt a tiszteletére adott vacsorán, 
és másnap a diáktestület előtt (Chi­
cago). Beszélt az Union Theo. Sem. 
tanári kara, és a Biblical Theo. Sem. 
diákjai előtt. Előadást tartott a 
bloomfieldi főiskola és kollégium év­
záró ünnepélyén, valamint az igaz­
gató által tiszteletére adott ebéden. 
Üdvözölte a presbiteriánus egyház 
országos zsinatát a magyarországi 
református egyház nevében (Atlan­
tic City). E sorok írásakor a Hope 
Collegeban (Holland, Michigan) jár.

lekezetnek hirdette az igét. Azután 
a perth am boy i ev. and ref., a wood- 
bridgei református templomban vég­
zett szolgálatot, utóbbi helyen tea­
est keretében előadást is tartott. — 
Prédikált és banketten beszélt Roeb- 
lingen, előadást tartott Trentonban. 
Istentiszteleten beszélt Wallingfor- 
don és Perth Amboyban a független 
egyházban. Ezekben a napokban 
Cleveland és Youngstown környékén 
szolgál. Itt-ott angol nyelven is be­
szélt magyar templomokban.

Nehogy azt higyje valaki, hogy 
valami stereotip prédikációval járja 
a magyar gyülekezeteket. Ahány 
templom, annyiféle textus. Beszédei 
teleszőve az elviharzott évek tapasz­
talataival. Megrendülve hallgattuk 
húsvétkor new-yorki templomunk­
ban: „A debreceni temetőben van egy 
sír, amelynek nincs lakója. Édes­
apám saját magának még a sírkövet 
is felállította, nevét is rávésette, szü­
letése napját is, utána csak ennyit: 
meghalt . . . Édesapám nincs, de a 
sír üres. A nagy förgetegben eltűnt.1

Hátha mégis visszajön egy napon. 
Egy dolog azonban bizonyos, mást 
nem akarunk hinni. A sír, melyet 
mélyre ástak a magyar nemzet szá­
mára, üresen fog maradni. A nemzet 
nem fog elsüllyedni, mert a népek 
között nemcsak irigyek, bosszúállók, 
kárörvendők vannak, hanem olyanok 
is, amelyeknek fáj a magyar sors és 
segítenek talpraállítani Európa leg­
szerencsétlenebb népét. — Hisszük, 
hogy ezek között legelső helyen áll 
Amerika.

200 ember, köztük 20 evangélikus 
lelkipásztor lett öngyilkos.“

#

„Mi mai keresztyének megszégye- 
nülten kell, hogy megálljunk egy 
olyan ú.n. szekta előtt, mint a komoly 
bibliakutatóké, akik százával és ez­
rével mentek gyüjtőtáborba és a ha­
lálba, mert megtagadták a hadiszol­
gálatot és vonakodtak emberekre 
lőni. Ezen és sok más példán meg 
kellene, hogy világosodjék előttünk, 
hogy éppen minékünk, egyháznak és 
keresztyéneknek kell ma elsősorban 
megtérnünk és bűnbánatot tarta­
nunk, ha tovább is hirdetni akarjuk 
Isten igéjét és képviselni Isten 
ügyét! — így lettünk mi bűnrésze­
sek abban, hogy az emberek most 
Isten nélkül próbálják megszervezni 
azt a békét, amely után az egész em­
beriség sóvárog.“

Vető és arató együtt örvendez

Már eddig is eredményekről szá­
molhat be a magyar egyházi követ. 
A McCormack diákjai ruhagyűjtés! 
akciót kezdtek. A Biblical Seminary 
hallgatói 765 dollárt és öt köteg 
theologiai művet adtak. A presbi­
teriánus egyház, amely „Újjáépítési 
Alapja" érdekében igénybe fogja 
venni Vasady szolgálatait, 150 ezer 
dollárt szavazott meg első segély­
ként s ebből 42 ezret már is külde­
nek.

Min,den anyagi segítségnél maga­
sabb értékű azonban az az általános 
érdeklődés, amely felébredt a ma­
gyar sors iránt. Ki tudja, micsoda 
aratása lesz előbb vagy utóbb annak 
a magvetésnek, amit például az At­
lanti C’ty-i országos zsinaton végzett 
Vasady, amikor 880 commissioner 
előtt tartott előadást. Ő egyengette 
az utat ahhoz is, hogy az egyik esti 
ülésen felolvasták Tildy Zoltán köz- 
tánsasági, elnök és Dr. Ravasz László 

táviratait, akikhez a zsinat is 
küldött üdvözlő sorokat.

Vasady nyújtja az információkat 
annak a küldöttségnek, amely Ma­
gyarországba készül. Számos al­
kalma nyílik arra is, hogy nagy nyil­
vános ünnepélyeken képviselheti a 
magyarországi Református Egyhá­
zat, mint ahogy t>tte a Marble Col­
legiate Church 250 éves jubüeumán.

Virágvasárnaptól pünkösdig

Közben, amikor teheti, egy-egy 
magyar templomot illeszt be pro- 
grammjába. Mindjárt megérkezése 
után New-Yorkban és Perth Amboy­
ban tanácskozást folytatott az ame- 

' magyar református egyházi 
őkkel, akik Vasadj? körlevelét 
sen aláírták. Ezt a körlevelet, 
et new-yorki egyházunk az ösz- 
, amerikai-magyar református 

házközségekhez kiküldött, úgy- 
ítén az összes amerikai-magyar 

elvű újságokkal is kpzölt, mindé­
it megilletődéssel fogadták.
A magyar templomok szószékeiről 

-ew-Yorkban kezdett prédikálni, 
iragvasarnapján a presbiteriánus, 

íúsvétkor a 69. utcai református 
és később a bronxi református gvü-

Niemöller Márton bizonyság- 
tételei szabadulása után

„A mi német népünkben senki sem 
akarja vállalni a vétkességet. Min­
denki felebarátjára akarja tolni a 
bűnért való felelősséget. A náci-párt­
tag ezt mondja: én csak egy kis em­
ber voltam, tied a felelősség, csoport- 
vezető úr. Ez megint azt mondja: én 
nem bántottam senkit, én csak pa­
rancsokat hajtottam végre, tiétek a 
felelősség, Gestapo-emberek. Ezek 
azonban megint csak nem akarják 
vállalni s a végén mindent Himmler- 
nek és Hitlernek varrnak a nya­
kába.. . Mehet ez így? A vétektö 
meg itt van, ebben nem lehet kétel­
kedni. És ha semmi más vétekről 
nem volna is szó, még akkor is ott 
van az Európában elégetett hatmillió 
zsidónak a hamva. Ez a teher nyom­
ja a német népet, a német nevet, 
nyomja a keresztyénséget is.“

„Mi egyház pedig a hallgatást ta­
láltuk helyesebbnek. Tehát mi is vét­
keztünk. Újra meg újra megkérde­
zem magamtól, mi lett volna, ha 
1933-ban vagy 1934-ben — hiszen 
akkor elvégre kellett volna erre len­
nie valamelyes lehetőségnek! *— 14 
ezer evangélikus lelkész és Német­
ország valamennyi evangélikus gyü­
lekezete mindhalálig védelmezte 
volna az igazságot? Ha mi akkor 
azt mondtuk volna: nem helyes, 
hogy Göring egyszerűen koncentrá­
ciós táborba dug 100,000 kommunis­
tát és ott pusztulni hagyja őket?! 
Elképzelem, hogy ez esetben talán 
30—40,000 evangélikus keresztyén 
az életével fizetett volna —, de el­
képzelem azt is, hogy ezzel meg tud­
tuk volna menteni 30—40 millió em­
bernek az életét, mert most ennyi 
szárad a lelkűnkön.“

„Az én berlin-dahlemi gyülekeze­
temben a megszállás első napjaiban

(A következő részletek egy ameri­
kai tábori lelkésszel folytatott inter­
view-fából) :

„Miért nem parancsolta meg Hit­
ler az ön megöletését?

Mert nem merte! Félt a néptől, 
mert tudta, hogy ezzel veszedelme­
sen nagy nyilvános felháborodást 
keltene. Legalább is kezdetben. Mert 
amint a háború továbbhaladt, Hitler 
rólam egyszerűen elfelejtkezett. Én 
személyes foglya voltam Hitlernek 
és ezért a .Führer1 különleges ren­
delkezése nélkül nerrt nyúlhatott hoz­
zám senki.“

*

„A Szentírásnak mely helyei vagy 
keresztyén hitének mely részletei je­
lentették az ön számára a legtöbbet 
fogsága idején?

A Filippi-levél, Jerémiás próféta, 
Gerhardt Pál énekei, továbbá a ró­
mai breviárium számos imádsága.“ 
(Valószínűleg itt keresendő az alapja 
annak a legendának, melyet egy idő­
ben bizonyos oldalról célzatosan ter­
jesztettek: mint hogyha N. a kon­
centrációs táborban katolizált volna! 
Szerk.)

*

„Mondhatja-é a világ Németor­
szágnak egyszerűen ezt: Megbocsá­
tunk neked — s így indíthat el egy 
új kezdetet ? Vájjon nincs-e szükség 
büntető és javító rendszabályokra?

A ,világ nem lesz képes ezt mon­
dani: Megbocsátunk neked, de a vi­
lágban lévő keresztyének, igenis, ezt 
kellene hogy mondják, és őnekik va­
lóban újra kellene kezdeni mivelünk 
a dolgot. Büntető rendszabályok a 
nép ellen semmit sem fognak hasz­
nálni. Németország keresztyénéi, 
meg azok a németek, akik most kez­
denek Istenben hinni, tudják, hogy 
nincs ember, aki jobban meg tudná 
őket büntetni, mint ahogy Isten meg­
büntette. A többi pedig úgyis csak ezt 
mondaná: .Mindent„összevéve, még­
sem Hitler volt a legrosszabb lehe­
tőség.1 Ez alapon a radikálizmusnak 
és mindenféle földalatti propagan­
dának vetnék magukat a karjaiba. 
Javító rendszabályok ellenben szük­
ségesek és üdvösek lesznek bizo­
nyára, • kezdve az ifjúság nevelésé­
nek új útján és a nyilvános felelős­
ségre való lassú ránevelésen. Azt hi­
szem. ebben az irányban nyitva áll 
az út.“

(Szemelvények a kővetkező kiad­
ványból: Martin Niemöller über 
deutsche Schuld, Not und Hoffnung. 
Zoliikon-Zur ich, 1(1)6.)
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Barth Károly a zsidókérdésről

„A zsidókérdés a Krisztus-kérdés. 
Az, hogy a zsidók Krisztust többsé­
gükben elvetették és többségükben 
ma is elvetik, egyáltalán semmit nem 
változtat azon a tényen, hogy ők a 
Krisztusnép: hiszen az voltak már az 
Ószövetség idejében is, amikor pe­
dig époly kevéssé hallgattak Mózesre 
és Istennek minden prófétáira. És 
az, hogy a zsidók nekünk rendsze­
rint nem éppen tetszenek s hogy mi­
nekünk nem éppen könnyű az álta­
lános emberszeretetet őreájuk is al­
kalmazni, ez szintén semmit sem 
változtathat azon a tényen, hogy 
igenis: éppen ők a Krisztusnép. Ha 
minekünk a zsidók nem tetszenek, 
akkor mi, mint keresztyének nyis­
suk ki a szemünket és szóljunk így 
minmagunkhoz: hát igen, ennyire 
nem kellemetes látvány az az ember, 
akin pedig Isten megkönyörült! Eny- 
nyire nincs semmi érdeme és ennyire 
minden mértéket meghaladó a bűne 
annak az embernek, akinek üdvössé­
géért és örök életéért Krisztus a ke­
reszten meghalt! Ha még egyébként 
talán nem tudnók, hát akkor a mi 
zsidó testvérünk szemében lévő 
szálka tegye előttünk nyilvánvalóvá 
azt, hogy mi is ilyenek vagyunk, mi 
is így állunk Istqn előtt — mi, akik­
nek pedig már szabad felismernünk 
azt, amit a szegény zsidók még min­
dig nem ismernek fel — mint kelle­
metlen alakok, akiktől azonban Isten 
mégsem akarta megtagadni jótetszé­
sét. Miféle zsidónál is zsidóbb maga­
tartás volna a mi részünkről, hogy­
ha mi — bármennyi kifogásunk van 
is a zsidók ellen — mindenekelőtt 
nem arra a megfoghatatlan isteni 
kegyelemre akarnánk gondolni, 
amely a mi számunkra is az egyet­
len életlehetőség! De van itt még 
egyéb megfigyelni való is. Vájjon 
miféle kép az, amely a mai világtör­
ténés kellős közepén áll előttünk ép­
pen a védtelen zsidó népnek oktalan 
mészárlásában és megáldozásában ? 
Vájjon nem az Ésaiás próféciájából 
ismert Istenszolgája, akit minden 
másokért büntetnek és kínoznak, 
vájjon ,tükör által, homályosan' 
nem maga a mi Urunk Jézus Krisz- 
tus-é az, aki láthatóvá válik ama 
számtalan agyonlőtt, elevenen elte­
metett, zsúfolt marhaszállító kocsi­
ban megfulladt vagy végül gázkam­
rában megölt német-, francia-, len­
gyel- és magyarországi zsidóban?"

„Éppen ezen az alapon láthatja 
már most a keresztyén gyülekezet 
azt is, hogy miért kellett a német 
merényletnek mindenekelőtt a ke­
resztyén egyház ellen is irányulnia, 
miért kellett a hitlerizmusnak már 
fennállása első éveiben egyenesen 
egyházellenes harcként is jelentkez­
nie. Itt nem félreértésről volt szó. 
Aki a gyökérre, Izraelre célzott, an­
nak szükségképpen rá kellett és rá 
kell mennie a törzsnek, az egyház­
nak az életére is, annak a maga első­
számú ellenségét a Krisztusról szóló 
hitvallásban kellett és kell felismer­
nie. Aki őt a zsidókban gyűlöli, an­
nak öt a keresztyénekben kell amúgy 
istenigazában gyűlölnie. Az egyház­
nak az a szorongatása és elnyomása, 
amely Szovjetoroszországban nem 
volt szükségképpeni és ezért újab-

27. oldal.

- szükségképpeni _ 
ban meg is volt szüntethető, a nem­
zeti szociálista Németországban 
szükségképpeni és lényeges jelenség 
volt és most is az. És itt az egyhá­
zat nem gyilkolással akarták tönkre­
tenni, itt ennél rosszabbat tettek: 
itt. az egyházat belülről támadták 
meg és intéztek el azzal, hogy nem 
nyugodtak mindaddig, amíg csak el 
nem érték, hogy más nem juthatott 
szóhoz a nyilvánosság előtt, mint 
csakis egy meggyöngített és megha­
misított evangélium."

„Az, amit a németek a maguk 
harci államával és új Európájával 
akartak, végtére sem lehetséges. 
Minden más lehetséges kényszerű­

ségből, pl. még egy kommunista vi­
lágrend is, de ez az egy határozót- 
lan nem lehetséges. Még pedig egy- 
szerűen azért nem lehetséges, mert 
Istennel — azzal az Istennel, aki mi- 
velunk emberekkel a zsidó Jézusban 
kötött szövetséget — nem lehet tré­
fálni, mert még a leggőgösebb és 
legduzzadóbb emberi igazságtalan­
ságnak is egészen bizonyosan meg­
van a maga határa és bekövetkezik 
a megszégyenülése ott, ahol Istenhez 
akar hozzányúlni. Már pedig a né­
met merénylet a maga legbelsőbb lé­
nyegében — hiszen éppen ez akart 
lenni a zsidókérdés német megol­
dása — abban állott, hogy Isten vi­
lágkormányzásába akart belekapni. 
E miatt volt rajta már kezdettől 
fogva az ítélet."

„A keresztyén gyülekezetnek bizo­
nyára nem lehet és nem kell magá­
nak politikát csinálnia és uralkod­
nia. Ellenben lehet, sőt kell is a né­
pek és a kormányok előtt bizonysá­
got tennie arról, hogy a politika is­
tentisztelet, a jog és a szabadság 
Isten ajándékai. A keresztyén gyüle­
kezet jogosult és köteles teljes nyílt­
sággal kérdéseket föltenni, kiáltani, 
kérni, inteni, valahányszor az a hely­
zet fenyeget, hogy az állam felbom­
lik, vagy esetleg megfordítva meg- 
merevül, valahányszor az állam a 
jogtalanságot akarja szolgálni a jog 
helyett, a rabszolgaságot a szabad­
ság helyett, valahányszor bele akar 
nyúlni az emberi jogokba, vagy az 
Isten jogaiba, vagy mind a kettőébe 
egyszerre. A keresztyén gyülekezet 
mint ilyen, felelős azért, ami az ál­
lamban és az állam által történik 
vagy nem történik. Tehát tartozik 
az államnak egy őszinte szóval."

(Szemelvények a következő kiad­
ványból: Barth, Kari: Verheissung 
und Verantwortung der christlichen 
Gemeinde im heutigen Zeitgesche­
hen. Zollikon-Zürich, 19 fö. S- K. elő­
adása 19^1} júliusában egy svájci 
gyülekezeti napon.)

IRODALOM

Szabó Gyula: Református egyháztörté­
neti dolgozatok. Tiszafölclvár, 1944. 95 1. 
A szerző négy, különböző helyen elhangzott 
előadását adja a füzetben, bővített alak­
ban. 1. Gálszécsl István élettörténete és 
énekeskönyve. 2. Hajdúsági papok és kán­
torok szerepe a magyar református egy­
házi ének és zene történetében. 3. Az or­
gona a református egyházban.'4. Szenczi 
Molnár Albert és a genfi dallamok. A 
szerző — aki igyekszik minden általa el­
érhető forrásmüvet lelkiismeretesen átta­
nulmányozni — szép típusa annak a vidé­
ken élő kántornak, aki nem engedi, hogy 
az Alföld pora belepje érdeklődését és 
munkálkodását. Irodalmi munkássága köz­
ben állandóan szem előtt tartja azokat, 
akiket szolgálatával feljebb akar emelni, 
(sns)

2058—1946. szám.

TÁRGY: Beiratási és kap­
csolatos díjak szedésének 
felfüggesztése.

KÖRLEVÉL

a közép- és középfokú iskolák igazgató 
" ságaihoz.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
úr folyó évi június hó 21-én 71,214—1946. 
III. szám alatt a beiratási és ezzel kap­
csolatos díjak szedésének felfüggesztése 
tárgyában rendeletet intézett valamennyi 
tankerületi főigazgatóhoz.

A miniszteri rendelet másolatát az aláb­
biakban közlöm:

Másolat.
„A gimnáziumokban, líceumokban, ta­

nító-, tanítónő- és óvónőképzőintezetekben. 
a polgári iskolákban és a gyógyítva-nevelő 
iskolákban az 1946—47. tanévre szóló, 
folyó tanévvégi beiratkozások alkalmával 
sem beiratási díjat, sem ezzel kapcsolatos 
más díjat szedni nem szabad. E díjak sze­
désére vonatkozólag külön rendelettel in­
tézkedem. Ez a rendelkezésem a helyen­
ként már esetleg befizetett beiratási és 
vele kapcsolatos díjakat nem érinti.

A beiratkozásra jelentkező tanulókat 
előjegyzésbe kell venni. Az előjegyzésbe 
vett tanulókat a következő tanév kezdetén 
a beiratkozási és az ezzel kapcsolatos eset­
leges egyéb díjak befizetésével történő vég­
leges felvételkor elsősorban kell figyelembe 
venni.“

Felhívom az Igazgató urakat, hogy a 
miniszteri rendeletben foglaltakhoz alkal­
mazkodni szíveskedjenek.

Debrecen, 1946 július 3.

HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

A tiszántúli református egyházkerület 
püspöki hivatalától.

1976—1946. szám.

TÁRGY: OTBA-szolgáltatás. I 2140—1946. szám.

2080—1946. szám.

KÖRLEVÉL 
az esperes urakhoz.

Tudomásulvétel és a lelkipásztori-lel- 
készi választások, meghívások, kinevezé­
sek alkalmával miheztartás céljából köz­
löm a következőket.

Az E. T. II. te. 33. és 39. g-ai szerint 
bármely lelkipásztori, .illetőleg lelkész! ál­
lásra pályázónak csatolnia kell az illetékes 
esperes által megerősített szolgálati bizo­
nyítványát, amelyben az esperesnek iga­
zolni kell azt, hogy a pályázó ellen illeté­
kes bírósága előtt fegyelmi eljárás nincs 
folyamatban és hogy a pályázó (meghí­
vandó) nem áll választhatóságát korlátozó 
fegyelmi ítélet hatálya alatt. — Az E. T. 
II. te. 42. g-a szerint azokat, akik választ­
hatóságukat a törvényben kívánt módon 
nem igazolták, valamint azokat, akik ellen 
illetékes bíróságuk előtt fegyelmi eljárás 
van folyamatban, vagy akik választható­
ságukat korlátozó ítélet hatálya alatt álla­
nak . .., a jelölésből hivatalból ki kell 
zárni.

A most érvényben levő egyházi törvé­
nyek alkotása idejében, sőt az azt követő 
években is a világi bíróság előtt bármely 
lelkész ellen folyamatba tett bírói eljárás­
ról az egyházi hatóságok értesítést kaptak- 
s így alkalmuk volt elbírálni, mennyiben 
áll föpn fegyelmi eljárás elrendelésének 
szüksége.

Adott esetből folyóan szükségét látja 
az egyházkerületi elnökség a törvény fen­
tebb hivatolt g-ainak pótlásául elrendelni, 
hogy a jövőben minden pályázó (meghí­
vandó) lelkész pályázati kérvényében ön­
maga jelentse ki, hogy van, illetve nincs 
világi bírósági (rendőrségi) eljárás ellene. 
Ha eljárás tétetett volna ellene folya­
matba, fel kell említenie, mi a konkrét 
vád ellene, amelynek alapján bírói (rend­
őri) eljárás alatt "áll. Bármely pályázó 
(meghívandó), aki akár az igenleges, akár 
a nemleges jelentést pályázatából ki­
hagyja, a pályázatból minden további nél­
kül kizárandó. Ennek alapján az esperes 
a szolgálati bizonyítvány záradékolásánál 
a világi bíróság vagy rendőri hatóság előtti 
eljárást említse meg a jelölő-bizottság, 
illetőleg a meghívandó minösültségét el­
bíráló bizottság tájékoztatására.

Debrecen, 1946 június 29.

KÖRLEVÉL

Az OTBA-szolgáltatások gyors és za­
vartalan lebonyolítása végett tekintet­
tel a pénz értékének gyors változására 
is saját érdekükben figyelmeztetem az 
érdekelteket, hogy a segélyezés körülmé­
nyeit (születés, elhalálozás) a V. K. Mi­
niszteri számvevőséghez címzett s az ille­
tékes espereshez benyújtandó kérvényben 
a beálló változástól számított hét napon 
belül kérjék. A kérvényhez csatolandó a 
születési, vagy temetési értesítő s a kér­
vényben jelzendö az OTBA-igazolvány 
száma.

Abban az esetben, ha a temetésről nem 
a házastárs gondoskodik, a kérelemhez a 
temetési költségeket igazoló, névre szóló 
és szabályszerűen kiállított számla is csa­
tolandó.

Az OTBA szolgáltatások késedelmes be­
jelentéséből származó károkért a felelős­
ség a késedelmes bejelentőt terheli.

Debrecen, 1916 július 1.

TÁRGY: Lelkészképesítő vizs­
gák ideje 1946. év szep­
temberében.

KÖRLEVÉL.

Tudomásulvétel és az érdekeltekkel 
leendő közlés kérésével tudatom, hogy az 
I. és II. lelkészképesítő vizsgák idejéül 
1946. évi szeptember hó 17., 18. és 19. nap­
ját tűztem ki.

A vizsgálat helye: a Kollégium kista­
nácsterme.

Szeptember 17-én, kedden reggel 9 órá- 
tó az I. és II. lelkészképesítő zárthelyi 
írásbeli vizsga lesz. Előtte reggel 8 órától 
jelentkezés a lelkészképzöintézeti, illetve 
az egyházkerületi főjegyző uraknál a meg­
felelő okmányok benyújtásával.

Az I. lelkészképesítö vizsgázók szóbeli 
vizsgálata szeptember 18-án, szerdán reg­
gel 8 órától, a II. lelkészképesítő szóbeli 
vizsga szeptember 19-én, csütörtökön reg­
gel 8 órától tartatik. '

Debrecen, 1946 július 3.

2141—1946. szám.

TÁRGY: Kápláni kongrua- 
utalványozás.

KÖRLEVÉL.

Tudomásulvétel és miheztartás végett 
közlöm, hogy az Egyetemes Konvent El­
nöksége 2618—1946. sz. alatt körlevelet 
bocsátott ki valamennyi egyházmegye es­
pereséhez a kápláni kongrua folyósítása 
tárgyában. Ebből a körlevélből közlöm a 
következőket:

„A tisztviselői illetmények heti utalvá­
nyozása következtében a kongruás segéd­
lelkészek igen hátrányos helyzetbe kerül­
tek. Ezek részére nem lehet olyan illet­
ménylapot (segélylapot) kiállítani, mint 
más tisztviselők részére, mert alkalmazá­
suk ideiglenes jellegű és szolgálati helyük 
is változó. Abból a célból, hogy a segéd­
lelkészeknek ezt a hátrányos helyzetét né­
mileg csökkenthessük és az utalványozást 
a lehetőség határai között meggyorsítsuk, 
a kövekezőképpen rendelkezünk:

A kápláni kongruakimutatásba fr'vett 
lelkipásztorok részére káplántartási díjat 
további intézkedésig nem utalványozunk, 
hanem ezt a fizetéskiegészítő államsegély- 
lyel együttesen a segédlelkészek részére 
küldjük meg. Ezzel a kiállítandó utalvá­
nyok számát felére csökkentjük és az utal­
ványozást gyorsítjuk. Ennél az elhatáro­
zásnál az a meggondolás vezetett, hogy a 
káplántartó helyen szolgáló lelkipásztorok 
közül igen kevés az, aki ellátást ad a se­
gédlelkésznek és így valóban jogosult a 
káplántartási díjra. Ezért a pár • esetért 
nem érdemes fenntartani a régi rendszert, 
ami kétszeres munkát és költséget jelent. 
Az ilyen kivételes helyen a segédlelkész 
tartozik átadni a neki kiutalt összeg fe­
lét, az ellátási díj fejében, a lelkipásztorá­
nak.“

Mivel pedig a kápláni kongruára való 
igényjogosultság megállapítása csak akkor 
történhetik meg, amikor minden egyház- 
kerület minden egyházmegyéjéből a kimu­
tatás a konventi Elnökséghez megérkezik, 
ezúton is nyomatékosan kérem az Esperes 
urakat, hogy a kápláni kongruakimutatást 
két példányban a konventi Elnökség, egy 
példányban a püspöki hivatal címére oly 
időben terjesszék fel, hogy az minden hó 
1-ére megérkezzék. A késedelmes esperes 
erkölcsileg és anyagilag is felelőssé tehető 
a hátrányból származó anyagi károkért.

Debrecen, 1946 július 6.

2161—1946. szám.
TÁRGY: Bizonyítványok 

nyomtatása.

KÖRLEVÉL
az általános iskolák igazgatóságaihoz és 

az iskolaszéki elnök urakhoz.
A magyar vallás- és közoktatásügyi mi­

nisztériumnak 54,896—1946. III. sz. alatt 
valamennyi tankerületi főigazgató és va­
lamennyi vm. tanfelügyelőhöz intézett ren­
deletét tudomásulvétel és alkalmazkodás 
céljából' közlöm:

„Az értesítökönyvek és tanulmányi ér­
tesítők beszerzésének nehézségeire tekin­
tettel megengedem, hogy a népiskolák és 
általános iskolák azon tanulói részére, 
akiknek sem értesítökönyvük, sem tanül- 
mányi értesítőjük nincsen, a folyó tanév 
végén a múltban használt s ezidőszerint 
is kapható vagy könnyen előállítható érte­
sítő-lapok, illetőleg bizonyítvány-ürlapok 
felhasználásával egy lapból álló bizonyít­
ványt állítsanak ki.

Megengedem azt is, hogy az általános 
iskolák V. osztályát végző tanulók ré­
szére a meglévő népiskolai értesítökönyv 
felhasználásával állíttassék ki bizonyítvány 
a most befejezett iskolai évben elért tanul­
mányi eredményükről.

Szükségesnek tartom, hogy ezen ideig­
lenes jellegű bizonyítványok kicserélhetése 
végett az iskolák külön jegyzéket készít­
senek azokról a tanulókról, akiknek az 
előírt nyomtatványoktól eltérői fentebb 
megjelölt űrlapok felhasználásával adtak 
ki bizonyítványt.“

Debr-ecen, 1946 július 6.

4300—1944. szám.

TÁRGY: Helyzetjelentés be­
kérése.

KÖRLEVÉL.

Nagyiéta és Tiszahecs egyházközségek 
lelkipásztorait felhívom, hogy a 4300- 
1944. sz. alatt s azóta többször is meg­
újítva kért és sürgetett jelentést (a gyü­
lekezet 1944 őszi és téli krónikáját, polgári 
áldozatait, a beltisztviselök helytállását, 
az egyházközséget és iskolát ért háborús 
károkat; épületekben, berendezésben, fel­
szerelésben, klenódiumokban, irattárban, 
könyvtárban, anyakönyvekben stb. kimu­
tatva) e körlevél vétele után azonnal és 
még abban az esetben is küldjék be hiva­
talomhoz, hogy ez a jelentés netán önhibá­
jukon kívül nem jutott volna el eddig ke­
zeimhez.

A két egyházközség esperesét kérem, 
hogy erre a körlevélre külön is figyelmez­
tesse a lelkipásztorokat, miután a Debre­
ceni Protestáns Lapban megjelent hasonló 
felhívásomra eddig nem küldtek be jelen­
tést.

Ha a megfelelő jelentés a püspöki hiva­
talhoz folyó évi augusztus 1-ig be nem 
érkezik, a megfelelő eljárást az egyház­
kerületi elnökség meg fogja indítani.

Debrecen, 1946 július 9!
Révész Imre 

püspök.
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HIRDETMÉNY
a debreceni református Kollégium inter- 

nátusalról.

Az 1946—47. tanévre internátusaink az 
elmúlt évnél nagyobb számban vesznek fel 
folyamodókat. A felvételért középiskolai ta­
nulóknak saját intézetük igazgatóságánál 
kell folyamodni július 20-ig. Később folya­
modók csak hely kimaradása esetén nyer­
nek felvételt a jelentkezés időrendjében. 
A folyamodványban jelezni kell, hogy a nö­
vendék melyik iskolafaj hányadik osztá­
lyába lép ősszel. Az internátus és tápinté 
zet díjait nem állapította meg az intéző- 
tanács a pénzérték változására tekintettel, 
a tápintézetbe minden tényleges hónap 
után a következőket kell természetben be­
szolgáltatni: 5 kg fehér, 5 kg kenyérliszt, 
1 kg zsír, 1 kg szalonna, —.50 kg füstölt 
hús, —.50 kg cukor, vagy méz, vagy cu­
korszörp, —.50 kg lekvár, mák, vagy dió, 
—.50 kg só —.50 kg hagyma, —.50 kg 
aszaltgyümölcs, 10 tojás.

Az egyetemi internátusba aug. hó 15-ig 
kell folyamodni. A kérvényt a Kollégium 
igazgatóságához kell címezni, s mellékelni 
kell hozzá a tanulmányi bizonyítványt a 
legutolsó évről, születési anyakönyvi kivo­
natot, szegénységi vagy vagyoni bizonyít­
ványt, mely a szülők vagyoni helyzetét és 
a gyermekek számát és korát feltüntesse, 
szülői nyilatkozatot a díjak pontos befize­
tésére. Az egyetemi internátus díjait is ké­
sőbb fogja megállapítani a Kollégium.

A református tanárképzőbe való felvételt 
is aug. 15-ig kell' kérvényezni a tanárképző 
igazgatóságától (Debrecen, Kollégium). 
Mellékelni kell újonnan folyamodónak az 
érettségi bizonyítványt, születési anya­
könyvet, szegénységi vagy vagyoni bizo­
nyítványt, a gimnázium V—VIII. osztályá­
ról szóló bizonyítványt, kötelezvényt arról, 
hogy első tudományos dolgozatából 50 pél­
dányt a tanárképző könyvtárának ad át 
annak idején, vallástanári ajánlást arról, 
hogy vallásos meggyőződésű, s ezért hit­
vallásos iskolában tanári hivatásra akal- 
mas, végül szülői nyilatkozatot a díjak 
pontos fizetésére. A Kollégium anyagi 
tönkrejutása miatt egyelőre a tanárképző 
sem képes nagyobb támogatást nyújtani 
tagjainak. A múlt évben mintegy kéthó- 
napi természetbeni beszolgáltatás alól ka­
pott minden rászoruló tagunk felmentést, 
s kb. ugyanennyi készpénzdíjkedvezményt.

Minden tápintézeti tagnak, tartozzék bár 
a Kollégium bármely tagozatához, beköl­
tözésekor az első havi természetbelit 
hiánytalanul be kell szolgáltatni, mert 
enélkül a tápintézet üzemét megkezdeni 
nem tudjuk. Ez alól a kedvezményesek 
sem kapnak felmentést.

A középiskolai tagozatokban U gimná­
zium, tanitóképzöintézet, polgári iskola) a 
tanítás aug. 26-án kezdődik. E napon lesz 
az évnyitó istentisztelet. A javító, pótló, 
magánvizsgálatok aug. 22—24. napjain 
lesznek, valamint a beiratkozások is.

A Kollégium Igazgatósága.

HÍREK

Az Oszágos Szabad Művelődési Tanács 
elnöki tanácsa határozatilag kimondotta, 
hogy „kívánatosnak tartja a politikai pár­
tok, illetve az egyházak és vallásfelekeze­
tek képviselőinek részvételét a kerületi és 
helyi tanácsok munkájában“. A Szabad 
Művelődés kerületi és helyi szervezeteiben, 
a kerületi tanácsban és a helyi tanácsban 
az alaprendelet szerint részt kell venniök 
a vallásfelekezetek egy-egy képviselőjének 
is. Ezúton ajánljuk figyelmébe az összes 
illetékes lelkészeknek, hogy nem volna kí­
vánatos, ha a református egyház és ön- 
kormányzati testületéi nem élnének e jog­
szabályadta együttműködési lehetőséggel. 
Ez ugyanis könnyen azt eredményezhetné, 
hogy az Evangélium szempontjai nem ér­
vényesülnének vagy háttérbe szorulnának 
a Szabad Művelődés nagy feladatainak 
végzésében. Itt jegyezzük meg, hogy az 
Országos Tanácsnak a református egyhá­
zat képviselő tagja id. Victor János buda­
pesti lelkipásztor, a Tanács főtitkára pe­
dig ifj. Dr. Victor János református lel­
kész.

A püspöki hivatalban Futó András nyu­
galomba lépésével július hó 1-én hivatali 
eskütétel után elfoglalta helyét az egy­
házkerületi közgyűlés által megválasztott 
új titkár: Szabó Gábor lelkész és okleveles 
vallástanár. Ugyanez alkalommal állítta­
tott be az egyházkerületi közgyűlés ren­
delkezése szerint püspöki tanácsosi fel­
adatkörbe D enes József eddigi püspöki fo­
galmazó. Futó Andrást távozta alkalmából 
hivatali munkatársai emlékalbummal lep­
ték meg, melynek díszes .kiállítását Nagy 
Dezső büdszentmihályi segédlelkész, volt 
püspöki irodatiszt, valamint a városi és 
egyházkerületi nyomdavállalat remekbe 
végezte. A nyomdavállalat különben Futó 
Andrást még külön is díszkötésü bibliával 
és énekeskönyvvel ajándékozta meg a sok 
évtizedes együttmunkálkodás emlékére.

Egyházkerületi közgyűlésünk folyó hó 
18-án, csütörtökön reggel 8 órakor kezdő­
dik istentisztelettel a Nagytemplomban. 
Bírósági ülés ez alkalommal nem lesz. — 
Szerdán, 17-én reggel 9-től a Kollégium 
kistanácstermében kálvineumi, majd kol­
légiumi igazgatótanácsi ülés, délután %4 
órától ugyanott a szükséghez képest ennek 
folytatása, majd jog- és pénzügyi bizott­
sági ülés, esperes-gondnoki értekezlet.

Lelkész! oklevél érvénytelenítése. Az 
Egyetemes Konvent elnöksége G y ö r k e

Gyula tahi segédlelkész Budapesten, 
1944 január 28-án 354 -1944. sz. alatt kelt 
első s a háborús viszonyok közt eltűnt 
eredeti lelkészi oklevelét érvénytelenítette, 
s a másodlat kiállítására az engedélyt 
megadta.

Ugyancsak érvénytelennek nyilvánította 
a konventi Elnökség D r. Szarka 
Gyula szolgálaton kívüli tábori fölelkész 
Miskolcon, 1910 szeptember 14-én 5—1910. 
szám alatt, valamint ugyanott 1912 június 
27-én 20 1912. sz. alatt kiállított és meg­
semmisült eredeti lelkészi okleveleit, s a 
másodlat kiadására az engedélyt megadta; 
továbbá

Dr. Fábián László solti vallás- 
oktató-lelkész Budapesten, 1941 szeptem­
ber 12-én 55—1941. szám alatt kiállított 
első lelkészképesítő elveszett bizonyítvá­
nyát és a másodlat kábítására az enge­
délyt megadta; végül

Balogh Dániel tokaji segédlelkész 
Miskolcon, 1942 szeptember 16-án 1—1942. 
szám alatt kiállított s megsemmisült II. 
lelkészképesítö bizonyítványát, s a másod­
lat kiállítására az engedélyt megadta.

Lelkészi törzskönyvi kivonatot a püspöki 
hivatal csak akkor állíthat ki, ha a kér­
vényező 10,000 adöpengös okmánybélyeget 
is küld be. -— A kiállítási díj a mindenkori 
ajánlott levél díjának kétszerese, amit 
postautalványon a püspöki hivatal címére 
kérünk eljuttatni.

Az egyházkerület evangélizációt előké­
szítő bizottsága, mely Dr. Makkai Sándor 
egyetemi professzor elnöklete alatt több 
megbeszélést tartott az evangélizációs 
munka végzésének ügyében, úgy határo­
zott, hogy Isten mindenre elégséges ke­
gyelmében bízva, ezévi augusztus hó 7., 8., 
9-én Debrecenben evangélizációs konferen­
ciát tart, melyre meghívja mindazon kö­
zösségek képviselőit, továbbá mindazon 
testvérünket, akik az evangélizációs munka 
ügyét felelősséggel hordozzák, és akik eb­
ben a munkában eddig is hűséggel szol­
gáltak. Az egyházkerületi evangélizációs 
bizottság hiszi, hogy sikerül a Lélek egy­
ségére eljutva, az egyházkerület területén 
ősztől kezdve rendszeresebb evangélizációs 
munkát megkezdeni.

Amerikai magyarok híréi: Az amerikai 
református gyülekezetek nagyarányú gyűj­
tési akciót indítottak az óhazai testvérek 
segítésére. Ez év február 1-ére már több 
mint tízezer dollár gyűlt össze. A New- 
York-i 69. utcai egyház 2591 csomagot kül­
dött haza 832 dollár értékben (lelkész: 
Dr. Takaró Géza). A többi egyházak is 
hasonló eredménnyel gyűjtenek (Reformá­
tusok Lapja, 1946 február 1.).

Az amerikai magyar segélymozgalom 
vezetője Dr. Dienes Barna lelkész, az El- 
shurst College magyar tanszékének ta­
nára. — A magyarnyelvű theologiai ok­
tatás Amerikában egyelőre szünetel. — 
Dr. Szabó István megválasztott ungvári 
lelkipásztor a Toledo-i gyülekezet lelki- 
pásztora lett. — Üjlaki Ferenc volt toledo-i 
lelkészt az amerikai magyar református 
egyesület elnökévé választották. A lelkész­
egyesület elnöke Dr. Vincze Károly Perth- 
Amboy-i lelkész, aki Daróczi Sándor Car- 
tere-i lelkész utódjaként a független egy­
ház föespcrese is. Gönczy Árpád volt pa­
taki ösztöndíjas diák 1942 október 16-án 
elhúnyt. A Perth-Amboy-i temetőben nyug­
szik. 1945 tavaszán meghalt Dr. Nánássy 
Lajos, a Ligonier-i árvaház vezetője. Utóda 
Kecskeméti József lelkész. Tóth Béla volt 
South-Norwalk-i lelkészt a Harrisburg-i 
angolnyelvü gyülekezet választotta pászto­
rává. 1941-ben Szegedi Kis Istvánról és 
a magyar trinitárius mozgalomról írt an- 
golnyelvü értekezést.

Dr. A. W. Visser’t Hooft, az egyházak 
Világtanácsának főtitkára bejelentette, 
hogy Genfben még ebben az évben ökume­
nikus egyházi munkásokat képző intézetet 
nyitnak, amelynek tagjai a világ minden 
tájáról jönnek. E célra ifj. Rockefeller 500 
ezer dollárt adományozott. A három-hat­
hónapos tanfolyamon egyszerre hatvan 
személy vehet részt. Igazgatója Dr. Hen­
drik Kraemer, a leydeni egyetem profesz- 
szora lesz.

Canterbury érseke 600,000 fontot kér 
egyházától lelkészképzés, illetve utánpót­
lás céljaira — jelenti a Brit Politikai Misz- 
szió. A lelkészképzés új szempontjai: a je­
lölteket négy lelkészből s egy világi em- 
herböi álló bizottság vizsgálja felül a már 
előzőleg kiderült személyes kapcsolatok 
tapasztalatai alapján. A jelöltek kötelesek 
yagy egyetemi oklevelet szerezni s két 
évet theologiai főiskolán eltölteni, vagy há- 
rim évig valamely theologián tanulni. A 
theologiai tárgyak mellett az ipar- és me­
zőgazdaság problémáival látogatások, sze­
mélyes kapcsolatok alapján ismerkednek 
meg. Cél: a lelkészek közelebbhozatala a 
mai világhoz. A szolgálat a szükség sze­
rint hazai, vagy idegen földön vállalandó.

Oroszországban polgári foglalkozást is 
folytató lelkész-típus van kialakulóban. 
Tambov érseke egyúttal orvosprofesszor is 
és mint ilyen kapta meg szolgálatáért a 
Sztalin-rendet. Vannak ipari munkát foly­
tató lelkészek is.

World Council of Churches. 1938 máju­
sában protestáns lelkészek Utrechtben 
szervezték meg az egyházak világtanácsát. 
Célja az volt, hogy a róm. kath. egyház 
kivételével az összes keresztyén egyháza­
kat összefogják. A háború alatt 50 egyház 
csatlakozott. Ma 32 ország 91 egyháza 
tartozik hozzá. Ez a szervezet február vé­
gén tartotta ülését. Magyarországot Pap 
László és Vasady Béla theol. professzorok 
képviselték volna, de különböző akadályok 
miatt nem érkezhettek meg. A szervezet

végleges alapját 1948-ban Dániában vagy 
Hollandiában tartandó nagygyűlésen rak­
ják le.

Kullfay Imre lelkipásztor jelenti Páriá­
ból, hogy kb. 30,000 magyar hadifogoly van 
Franciaország különböző hadifogolytábo­
raiban, közöttük igen sok ifjú (14—18 éve­
sek); oroszországi s nyugati táborokban 
még sok százezer hadifogoly és elhurcolt 
várja a szabadulást.

Az Egyetemes Egyháztanács Magyar- 
országi Bizottsága megkereséssel fordult 
a magyar kultuszminiszterhez, tegyen lé­
péseket az irányban, hogy lelkipásztorok­
ból álló küldöttség mehessen Oroszország­
ba az orosz keresztyénséggel leendő kap­
csolatok felvételére. A kultuszminisztérium 
örömmel adott helyt a kérésnek.

A felsőszabolcsi református egyház­
megye 46 egyházközsége nyolc körzetre 
osztva, 1946 május 26-án, vasárnap dél­
után lelki áldásokban rendkívül gazdag 
körzeti leány konferenciát tartott. — 
A kitűzött tárgy a magyar lélek újjáépí­
tése volt, amelyről szakavatott előadók 
tartottak lelkes előadást. — A leányok 
bemutatták téli működésük eredményét a 
Biblia kitűzött részéből, a Heidelberg! Ká­
téból és az 1—39. dicséret ismeretéből. — 
Énekszólók, kánonok, karénekek tették 
változatossá és a vendéglátó gyülekezet 
számára is feledhetetlen élménnyé az ösz- 
szejövetelt.

Becsy Sándor volt székelyhidegkúti, majd 
szamosudvarhelyi lelkipásztor március hó 
1-én foglalta el állását a nagy halászi ta­
nyai gyülekezetben. Nevezett lelkipásztor 
Debrecenben végezte theologiai tanulmá­
nyait, egyetemi gyakornok, majd öt éven 
át nyíregyházi segédlelkész volt. — Isten 
áldása legyen új munkahelyén és gyüle­
kezetén.

Knight György volt skót missziós lel­
kész, aki a viágháború kitörése előtt több 
évet töltött Budapesten és aki — bár már 
hat éve van távol Magyarországtól — na­
gyon jól és folyékonyan beszél magyarul, 
Debrecenben volt július 2-án. A püspök, 
néhány theologiai tanár és debreceni lel­
kész jelenlétében elbeszélte az ottani egy­
házi, theologiai helyzetet — ö most glas- 
gowi lelkipásztor — és melegen érdeklő­
dött a mi problémáink iránt.

Derecske egyházközséget látogatta meg 
a püspök július 7-én. Délelőtt az isten­
tiszteleten hirdette az igét III. Mózes 16:
5—11 és 20—22 alapján a ,',b ü n b a k“- 
ról, utána az asszonykört, a leánykört, a 
SDG fiúcsoportot hallgatta meg és beszél­
getett el velük, majd a presbitériumhoz 
szólt, a tanítókkal külön beszélt, délután a 
helybeli és környékbeli lelkészek, tanítók 
és presbiterek megbeszélése volt, m^jd 
templomi vallásos ünnepély, ahol a püspök, 
az egyház missziói életéről tartott elő­
adást.

Éliás József, a „Jó pásztor" lelkésze, 
Kádár Imre, Dr. Mézes Zsigmond és Un­
gar Aladár június 23-tól 27-ig evangélizál- 
tak Debrecenben.

Felvétel a Kálvineum fiúinternátusába.
A Kálvineum hajdúböszörményi fiúinter- 
nátusa az 1946—47. iskolai évre felvesz 60 
növendéket, akik a helybeli gimnázium­
ban végzik tanulmányaikat. Jelentkezni 
lehet az intézet igazgatóságánál augusztus 
15-ig. Minden érdeklődő levélhez válasz­
bélyeg melléklendő.

Vallástanárképesítő vizsgálatok. A Du- 
namelléki Református Egyházkerület val­
lástanárképesítő vizsgálatokat tart Buda­
pesten a Theologián (IX., Ráday-u. 28.).
A szabályzatban előírt okmányokkal fel­
szerelt folyamodványt a Bizottság elnöké­
hez címezve, szeptember hó 10-ig kell be­
adni a Theologia igazgatójához. Itt kell le­
fizetni a vizsgadíjat is, mely legutóbb 76 
ezer adópengö volt. A próbatanítás téte­
let az igazgató' az előírt módon, egy hét­
tel előbb tudatja a jelöltekkel.

Kérelem. Szíveskedjenek a lelkipásztor 
urak a birtokukban lévő születési és ke­
resztelési anyakönyvekben a következő ke­
resztelési bejegyzést megkeresni: Takács 
Juliánná 1896 körüli években Szolnok és 
Mezőtúr közötti környéken született. Szü­
lei neve Takács Lajos és Kozák Sára.

Ha a fenti adatok valamelyik egyház- 
község születési és keresztelési anyaköny­
vében feltalálhatok lennének, úgy kém "m 
erről születési vagy keresztelési anya­
könyvi kivonatot (anyakönyvi kiigazítás 
céljára) küldeni a következő címre: Ta­
kács József, Dunaalmás, rendörbiztosság, 
Komárom vm.

PÁLYÁZATI hirdetméivek

Minden pályázati hirdetményt egyház- 
kerületünk hivatalos lapjában: a Debre­
ceni Protestáns Lapban közzé kell tenni 
és a Kiadóhivatal címére (Debrecen, 
Kálvin-tér 17., Püspöki Hivatal) kell be­
küldeni.

Hirdetési díj szavanként 100.— a,dó- 
pengö, mely a Debreceni Protestáns Lap 
címére postautalványon küldendő be.

Mivel a lap egyelőre csak havonként, 
a hó 15. napján jelenik meg, ennek figye­
lembevételét éfe a pályázatok határidejé­
nek ennek megfelelő kitűzését kérjük. '

Búj református egyházközsége 21 napi 
határidővel pályázatot hirdet kántortaní­

tói állására. Fizetés törvényszerű készpénz- 
fizetés, 10 kát. hold szántó, termő szőlő, 
háromszobás lakás gyümölcsös kerttel. — 
Gyümölcsös létesítése és szőlő karózása 
megváltandó. Taníttatás! lehetőség.

A debreceni református Kollégium Ta­
nítóképzőintézetnél egy nyugdíjazás foly­
tán megüresedett vallás, neveléstan, lélek­
tan szakos rendes tanári állásra pályáz­
hatnak vallástanári oklevéllel rendelkező 
református vallású férfiak. Kérvényüket 
szabályszerűen kell fölterjeszteeni. Beadási 
határidő: 1946 augusztus 15. Az állást 
szeptember 1-én kell elfoglalni. Javadalma 
törvényszerű.

A debreceni református egyházközség 
állami jóváhagyástól és nyugdíjazástól 
feltételezetten pályázatot hirdet négy férfi 
és négy női tanítói állásra. Fizetés tör­
vényszerű. Kötelesség: egy, vagy több osz­
tály vezetése, belmissziói munkában rész­
vétel, kántorok helyettesítése. Előírt okmá­
nyokkal fészereit kérvények a Református 
Egyházi Hivatal, Debrecen, Kálvin-tér 17. 
szám alá küldendők. Határidő a pályázat 
megjelenésétől számított 21 nap. A meg­
választott a Debreceni Református Tanítók 
Segélyegyesületének kötelezett tagja.

A hajdúhadházi református egyházköz­
ség presbitériuma pályázatot hirdet a VI., 
IX. és XIII. sz. tanítói állásokra, az állá­
sok betöltésének engedélyezésétől függően. 
A VI. és IX. sz. állás 12 értékegységes 
természetbeni javadalmas állás. Ha a ter­
mészetbeni javadalmas állásokra régebben 
helyben működő tanítók választatnak át, 
úgy a pályázati hirdetés az átválasztás 
folytán megüresedő törvényszerű, tisztán 
készpénzfizetéses állásokra is vonatkozik. 
Mindhárom állásra pályázhatnak férfiak 
és nők. Pályázati határidő a hirdetmény 
megjelenésétől számított 21 nap. Felszerelt 
Kérvények Molnár Zoltán esperes címére, 
Hajdúhadházra küldendők.

Nagyrábé református egyházközsége pá­
lyázatot hirdet miniszteri jóváhagyástól 
feltételezetten újonnan szervezett 10% 
helyi hozzájárulásos hetedik tanítói állá­
sára, továbbá két hadifogságban levő tan­
erő, egyikük kántortanító, helyettesítésére. 
Határidő: 21 nap.

Nyírtura református egyházközsége pá­
lyázatot hirdet II. sz. tanítói állására. Fi­
zetés 20% helyi hozzájárulással államse­
gély. Megválasztott köteles a vasárnapi 
iskolát vezetni, belmissziói munkában se­
gédkezni. Határidő a Köznevelésben meg­
jelenő hirdetéstől számított 21 nap. Jelen­
legi behelyettesített tanerő pályázat ese­
tén előnyben részesül.

Öcsöd református iskolaszéke pályázatot 
hirdet halálozás folytán megüresedett 
IV. sz. tanítói állására, melyre csak kán­
tortanító pályázhat — továbbá nyugdíja­
zástól feltételezetten az V. sz. tanítói ál­
lásra —, továbbá az újonnan szervezett 
XVII—XVIII. sz. tanítói állásokra a VKM 
jóváhagyásától feltételezetten. Javadalom 
törvényszerű. Az állásokra a IV. kivételé­
vel férfiak és nők pályázhatnak. Amennyi­
ben külterületi tanítók választatnának át 
az állásokra — úgy az ö megüresedett ál­
lásukra is vonatkozik a pályázathirdetés. 
Határidő 21 nap. Pályázatok Református 
Lelkészi Hivatal címére küldendők.

Sáráiul református egyházközsége a le­
mondással megüresedett IV. sz. tanítónői 
állásra pályázatot hirdet. Fizetés: Helyi 
javadalom 30%, törvényes lakáspénz és 
állami hozzájárulás. Felszerelt kérvények 
sárándi Református Lelkészi Hivatalnak 
küldendők. Pályázati határidő 1946 júl. 21.

újfehértó református egyházközsége pá­
lyázatot hirdet a lemondás foytán meg­
üresedett IV. sz. tanítói állásra, 21 napi 
határidővel. Javadalom törvényes. Köteles­
sége a reábízott osztályok vezetése, a bel­
missziói munkában való részvétel. Nők is 
pályázhatnak. Az állás azonnal elfogla­
landó. Pályázati kérvények Református 
Lelkipásztori Hivatal, újfehértó küldendők.

A kunszentmártoni lelkész cserélne. 600 
lelkes gyülekezet sok új kisgazdával. Kö­
rös partján városias hely. Állami polgári 
fiú- és leányiskola. Terményfizetés beve­
zetve. Államsegély. Fővonalon állomás, bé­
kében gőzhajó, három irányban autóbusz­
állomás, félórára Szentes állami gimná­
ziumába jártak tanulók. Szórványa Szele- 
vény, mit a csépai lelkész gondoz, Mester- 
szállást Öcsödhöz csatolták. Most régi 9 
és új 5 kát. hold föld, ősztől újabb 5 hold 
földreform folytán, összesen 19 hold. Temp­
lomot, parókiát mai lelkész épített, moder­
nek, újak, a parókia összkomfortos, kör­
nyék legszebb parókiája.

örökbefogadna magános, középidejü, 
rendezett viszonyok között élő, intelligens 
házaspár csak falusi 10—14 éves, teljesen 
árva, hadiárva, református, szerény 
igényű, jó magaviseletü leánygyermeket-. 
Lelkipásztor urak ajánlatát és értesítését 
Búza János református egyháztanácsos, 
Hódmezővásárhely, VI., Klauzál-u. 82/a., 
Dohánytözsde címre kéri.

Megrongált tornyok
fedését és javítását, festését, anyaggal 
és anyag nélkül bárhol vállalom:

IRvásrtMiMihizom KATHY IMRE
torony-bfidoflos
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